

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

21

68

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б) -

т о в . С Т А Л И Н У

По делу контрреволюционной троцкистской организа-
ции посылаю Вам протоколы допросов:

- 1) МАСЛЕННИКОВА И.А. от 26/1У-1936г.;
- 2) ОЛЬБЕРГ Б.О. от 26/1У-1936 года;
- 3) БОЧАРОВА Е.М. от 26/1У-1936 года;
- 4) ЕЛИНА М.Л. от 25/1У-1936 года.

Прошу обратить внимание:

1/- на протокол показаний БОЧАРОВА Е., из которого видно, что одним из организаторов убийства тов. Кирова и организатором кадров по подготовке дальнейших террористических актов является БАКАЕВ.

БОЧАРОВ показывает, что после переезда из Вятки в Горький БАКАЕВ к 1930 г. сгруппировал там крепкую группу зиновьевцев, в том числе ФУРТИЧЕВ, ГОРОХОВ, ДОБРЫНIN, ОЛХОВСКИЙ, БАТАШЕВ, ВОЛЬПЕ.

Одновременно возникла другая троцкистско-зиновьевская группа во главе с ЕЛИНЫМ, бывшим в то время директором ИМЭЛ в Горьком. В эту группу входили ФЕДОТОВ, БЕРНШТЕИН, ЗЕЛЬЦЕР, ДУВИНСКИЙ, МУСАТОВ, ВОРОБЬЕВА-ЖЕНА ФУРТИЧЕВА. Чрез ЕЛИНА эти две группы организационно об"единились.

3

БОЧАРОВ показал, что БАКАЕВ говорил ему о существовании центра троцкистско-зиновьевской организации в Союзе, куда он (БАКАЕВ) входил от зиновьевцев, и из участников которого назвал И.Н.СМИРНОВА, КАВТАРАДЗЕ и МРАЧКОВСКОГО.

После от'езда БАКАЕВА из Горького организация поддерживала с ним связь, в частности через БОЧАРОВА, регулярно ездившего в Москву.

В один из последних приездов БОЧАРОВА к БАКАЕВУ в январе 1934 года, последний заявил, что троцкисты и зиновьевцы могут рассчитывать на успех только в том случае, если руководство ВКП(б) будет силой устранено. БАКАЕВ поручил БОЧАРОВУ передать организации в Горьком, что террор, как метод борьбы с партией - принят центром троцкистско-зиновьевской организации и что в связи с этим перед организацией в Горьком стоит задача приступить к созданию боевых террористических групп.

Эти группы, по словам БАКАЕВА, должны принять непосредственное участие в подготовке к осуществлению террористических актов над руководителями ВКП(б) и в первую очередь над тов. СТАЛИНЫМ в Москве и тов. КИРОВЫМ в Ленинграде.

После приезда из Москвы в Горький весной 1934 года у БОЧАРОВА был разговор с ФУРТИЧЕВЫМ, в котором он передал ему указания БАКАЕВА.

ФУРТИЧЕВ одобрил установку БАКАЕВА на террор и сказал БОЧАРОВУ, что активную работу по подбору и под-

готовке террористов ведет ФЕДОТОВ.

В мае 1934 года БОЧАРОВ имел разговор с ФЕДОТОВЫМ в служебном кабинете последнего.

ФЕДОТОВ рассказал БОЧАРОВУ, что ПОНОМАРЕВ ведет вербовку студентов в террористические группы, а МУСАТОВУ поручено с этой целью использовать свои связи в Москве.

Названные в показаниях БОЧАРОВА: ФУРТИЧЕВ, БАТАШЕВ, ВОЛЬДЕ, ФЕДОТОВ, МУСАТОВ, ВОРОБЬЕВ, ЕЛИН - арестованы; БЕРНШТЕИН, ЗЕЛЬЦЕР - ранее осуждены и отбывают наказание в концлагере; ГОРОХОВ, ДОБРЫНИН, ОЛЬХОВСКИЙ, ДУБИНСКИЙ устанавливаются для ареста.

2) На протокол показаний ЕЛИНА М., из которого устанавливается, что ЕЛИН был одним из организаторов троцкистской группы в Горьком и был активным участником подготовки террористического акта 1-го мая 1936 года на Красной площади.

ЕЛИН показывает, что является участником к.-р. троцкистско-зиновьевской организации, куда был вовлечен ФУРТИЧЕВЫМ.

До этого ЕЛИН принадлежал еще в 1925 году к к.-р. группе зиновьевцев в комсомоле, что скрывал в партийных документах.

В задачу ЕЛИНА входило проникнуть в партийный аппарат для того, чтобы помочь пробраться в различные его звенья участникам организации, а также прикрывать к.-р. работу членов организации и ограждать их от разоблачения.

Конкретно ЕЛИН называет из участников организации ФУРТИЧЕВА, БАТАШЕВА, ВОЛЬПЕ, БЕРНШТЕЙНА, ЗЕЛЬЦЕРА, РЕЗНИКА, ФЕДОТОВА, которых он покрывал и выдвигал в партийной организации.

ЕЛИН также назвал, как участников организации: СОЛОВЬЕВА, преподавателя Государственного университета в Ростове; ФЕЙГЕЛЬСОНА, проф. из Москвы; МАЛЫШЕВА, историка; КАРТАШЕВА, ПАССАМАНА и ВТОРОВА.

ЕЛИН показал, что ФУРТИЧЕВ поддерживал связь через ГОРШЕНИНА с зиновьевским центром в Москве.

Кроме того, ЕЛИН показал, что в Горький приезжал троцкист ЮГОВ, связавшийся с ФУРТИЧЕВЫМ и РЕЗНИКОМ и пытавшийся осесть в Горьковском крае для ведения к.-р. работы.

ЕЛИН до сих пор до конца правдивых показаний не дает.

Названные в показаниях ЕЛИНА: ВОРОБЬЕВА, БАТАШЕВ, ФУРТИЧЕВ, ФЕДОТОВ, ВОЛЬПЕ, КАНТОР, БОЧАРОВ, СОКОЛОВ, ПАССАМАН, ВТОРОВ арестованы; ФАЙИЛОВИЧ, БЕРНШТЕЙН, ЗЕЛЬЦЕР, МАЛЫШЕВ, РЕЗНИК, СОЛОВЬЕВ, КАРТАШЕВ, ЦЕЙТЛИН, ЮГОВ ранее арестованы и осуждены; ДУБИНСКИЙ и ФЕЙГЕЛЬСОН устанавливаются для ареста.

народный комиссар
внутренних дел союза ССР:

Лида Ягода

30

апреля 1936 года

№ 56162

ПРОТОКОЛ ДОПРОСАМАСЛЕННИКОВА Ивана Алексеевича.от 26-го апреля 1936 года.

МАСЛЕННИКОВ Иван Алексеевич, беспартийный, 1905 года рождения, до ареста исполняющий обязанности доцента химии естественного факультета Горьковского пед.института.

Вопрос:- В Вашей научно-исследовательской работе в Пединституте требовалось применение взрывчатых веществ

Ответ:- Нет, для моей научно-исследовательской работы взрывчатые вещества не были нужны.

Вопрос:- Знакомы ли Вы со способом получения нитро-глицерина?

Ответ:- Да, мне известно, что нитро-глицерин можно получить путем обработки глицерина смесью серной и азотной концентрированных кислот.

Вопрос:- А формулу знаете?

Ответ:- Да, формулу знаю и могу воспроизвести.

Вопрос:- Вы можете практически получить нитро-глицерин и другие взрывчатые вещества?

Ответ:- В экспериментальных количествах - могу.

Вопрос:- А Ваши лаборанты?

Ответ:- Не знаю, однако, возможность к этому они имели.

Вопрос:- В лаборатории были нужные реактивы для изготовления взрывчатых веществ?

Ответ:- Да, были.

Вопрос:- Какие именно?

Ответ:- Серная и азотная кислоты, глицерин, толуол.

Вопрос:- Какие взрывчатые вещества изготавливались в Вашей лаборатории в Сормово?

Ответ:- Лично мною - никаких. Для моей лаборатории это не было нужно.

Вопрос:- Вы говорите, что лично Вы не изготавливали в своей лаборатории взрывчатых веществ. Изготавливали их кто-либо другой?

Ответ:- Этого я не знаю.

Вопрос:- Вы ведали лабораторией. Как же Вы могли не знать об этом?

Ответ:- Охрана лаборатории не была поставлена на должную высоту.

Вопрос:- А кто должен нести ответственность, если в Вашей лаборатории произошли опыты над получением взрывчатых веществ?

Ответ:- Я лично.

Вопрос:- Следствием установлено, что в Вашей лаборатории производились опыты над получением взрывчатых веществ?

Ответ:- Нет, об этом не было известно.

Вопрос:- Это не так. Следствие располагает неопровергимыми данными о том, что Вам было известно об изготовлении взрывчатых веществ в Вашей лаборатории?

Ответ:- Этого я не знал.

Вопрос:- Вы не даете правдивых показаний. Следствием установлено, что Вам не только было известно об изготовлении взрывчатых веществ, но что Вы сами их изготавливали?

Ответ:- Категорически это отрицаю.

Вопрос:- Ваши показания ложны. Вам предъявляются показания арестованного КЛЮШЕНКОВА: "Я составлял под руководством МАСЛЕННИКОВА в определенной пропорции смесь азотной и серной кислот, насколько помню - на 3 части этой смеси брал одну часть глицерина, все это запаивал в стеклянную трубку, из которой выкачивал воздух. Процесс нитрации глицерина заканчивал МАСЛЕННИКОВ".

Ответ:- Показания КЛЮШЕНКОВА не соответствуют действительности. Я ему не поручал и сам никакого участия в этих опытах не принимал.

Вопрос:- Вы упорно продолжаете лгать. Следствием установлено не только производство Вами опытов, но и проведение испытаний взрывчатых веществ?

Ответ:- Никаких испытаний взрывчатых веществ я не проводил.

Вопрос:- А в лесу, за Щитковым городком Рыковского поселка, Вы опыты производили?

Ответ:- Я вижу, что дальнейшее запирательство бесмысленно. Я решил откровенно и правдиво рассказать все о своей преступной деятельности. Я действительно производил опыты со взрывчатыми веществами, готовившимися мною для троцкистской организации, участником которой я был в Сормово.

Вопрос:- Когда и кем Вы были вовлечены в троцкистскую к.-р. организацию?

Ответ:- В троцкистскую организацию я был вовлечен бывшим директором Сормовского Пединститута ПОНОМАРЕВЫМ. Определить точно время, когда я вступил в троцкистскую организацию - мне трудно, ибо процесс обработки меня ПОНОМАРЕВЫМ происходил постепенно, начиная с 1932 г. Считаю себя членом троцкистской организации с осени 1934 г. К этому времени моя троцкистская связь с ПОНОМАРЕВЫМ укрепилась. ПОНОМАРЕВ рассказал мне о существовании в Горьковском и Сормовском Пединститутах троцкистской террористической организации. Он сказал при этом, что слияние обоих институтов не отразится на состоянии организации, что руководство организацией надежное.

Вопрос:- Что рассказал Вам ПОНОМАРЕВ о составе организации?

Ответ:- ПОНОМАРЕВ назвал мне в качестве участников троцкистской организации студентов Сормовского Пединститута

та ГАТАУЛИНА, МИХАЙЛОВА и ФИЛИМОНОВА.

Вопрос:- Кто еще известен Вам из участников Вашей троцкистской организации?

Ответ:- Больше никого не знаю.

Вопрос:- Но ведь ПОНОМАРЕВ уехал из Сормово в конце сентября 1934 года. С кем Вы были связаны после его от "езда"?

Ответ:- Со мной связался участник троцкистской организации зам. декана естественного факультета Пединститута - НИЛЕНДЕР Н.Е. в октябре или ноябре 1934 года сразу же, после его возвращения из лагерного сбора Красной армии.

Вопрос:- Каким образом связался с Вами НИЛЕНДЕР?

Ответ:- НИЛЕНДЕР связался со мной от имени ПОНОМАРЕВА. Встреча произошла во время одного из собраний в Сормовском Пединституте, за сценой, на курительной площадке. НИЛЕНДЕР прямо заявил мне, что о моей принадлежности к троцкистской организации ему известно от ПОНОМАРЕВА.

Вопрос:- Какие указания Вы получили от НИЛЕНДЕРА?

Ответ:- На последующих встречах НИЛЕНДЕР поставил передо мной две задачи: 1/ изготавливать боевые средства для террористической деятельности троцкистской организации и 2/ инструктировать и обучать способам изготовления взрывчатых веществ тех членов троцкистской ор-

ганизации, которых он будет ко мне направлять. Я согласился выполнять эти задания.

Вопрос:- Что Вы сделали в осуществление этих поручений НИЛЕНДЕРА?

Ответ:- Во исполнение поручения НИЛЕНДЕРА я привлек к работам по изготовлению взрывчатых веществ студентов Сормовского Пед.института - КЛЮШЕНКОВА, АРТЕМЕНКО Александра и лаборанта МИХАЙЛОВА. Кроме того, НИЛЕНДЕР связал меня со студентом - выпускником ГАТАУЛИНЫМ. Все эти лица являлись участниками троцкистской террористической организации.

Вопрос:- В чем состояла работа каждого из них?

Ответ:- КЛЮШЕНКОВ помогал мне во всем и самостоятельно производил эксперименты. АРТЕМЕНКО и МИХАЙЛОВ наблюдали за опытами. Помимо этого, на обязанности МИХАЙЛОВА лежало подготавливать лабораторию к производству опытов, обеспечивать наличие кислот и других реактивов; ГАТАУЛИН, по заданию НИЛЕНДЕРА и по моим указаниям, готовился теоретически и занимался опытами с отправляющими веществами в лаборатории неорганической химии. КЛЮШЕНКОВ работал со взрывчатыми веществами вплоть до своего ареста. АРТЕМЕНКО- до исключения из Пединститута, в конце 1934 г., МИХАЙЛОВ - до 1935 г. (отошел из-за дипломной работы) и ГАТАУЛИН - до лета 1935 г. (Из Сормово выбыл).

Вопрос:- НИЛЕНДЕР контролировал ход работы этой группы?

Ответ:- Да, НИЛЕНДЕР контролировал ход работы группы. Он интересовался работой персонально каждого. Я ему говорил, что КЛЮШЕНКОВ работает лучше всех.

Вопрос:-Что сделали Вы в осуществление поручения НИЛЕНДЕРА об изготовлении боевых средств для террористической деятельности троцкистской к.-р. организации?

Ответ:- Начиная с октября -ноября 1934 г. наша группа, под моим техническим руководством, последовательно производила следующие эксперименты:

1/ над получением и испытанием (взрывами) нитро-глицерина (путем нитрования глицерина), в лабораторных условиях,

2/ над изготовлением динамита (путем впитывания нитро-глицерина в торфяную массу (и его испытанием в полевых условиях, и

3/ над получением и испытанием тротилла (путем нитрации толуола), в лабораторных условиях.

Вопрос:- Как происходили испытания изготовленных Вами взрывчатых веществ в полевых условиях?

Ответ:- Для испытания полученных нами взрывчатых веществ, мною и КЛЮШЕНКОВЫМ было изготовлено 4 экспериментальных снаряда. 3 из них представляли собою стеклянные сосуды (колбы Вюрца, примерно на 100 куб.сантиметр. каждая, с обрезанными горлышками). Эти сосуды наполнялись взрывчатыми веществами (динамитом). В об-

резанное горлышко вставлялся, пропущенный через пробку, шнур, начиненный черным порохом. 4-й снаряд представлял собой металлическую банку (отрезок водопроводной трубы такого же примерно об'ема, как и колба Вюрца), к нему на таком же принципе был приспособлен шнур, пропущенный через свинцовую пробку.

Вопрос:- Какие результаты показали испытания этих снарядов?

Ответ:- Все брошенные нами снаряды взорвались.

Вопрос:- Когда производились эти опыты?

Ответ:- Эти опыты в полевых условиях, я производил один раз в конце 1934 года или в начале 1935 г.

Вопрос:- Скажите точнее, когда именно происходили эти опыты?

Ответ:- Вспоминаю, что опыты происходили, кажется сразу же после зимних каникул - в конце января 1935 г.

Вопрос:- Где производились эти опыты?

Ответ:- В лесу, за Щитковым городком Рыковского поселка.

Вопрос:- Кто участвовал в проведении этих испытаний?

Ответ:- В проведении этих испытаний участвовал Клюшников, Каждый из нас взял для доставки к месту испытания по 2 снаряда.

Вопрос:- НИЛЕНДЕР осматривал эти 4 снаряда перед испытанием?

Ответ:- Да, за несколько дней до испытания НИЛЕНДЕР в моей лаборатории, в присутствии КЛОШЕНКОВА, снаряды осмотрел.

Вопрос:- Сообщили ли Вы НИЛЕНДЕРУ о результатах испытаний?

Ответ:- Да, сообщил. Результатами испытаний НИЛЕНДЕР был доволен.

Вопрос:- Как долго продолжались Ваши опыты над изготовлением и испытанием взрывчатых веществ?

Ответ:- Эти опыты продолжались весь 1935 г.

Вопрос:- Почему опыты так затянулись?

Ответ:- Все эти опыты были направлены на изыскание такого взрывчатого вещества для заполнения снарядов, которое отвечало бы следующим требованиям:

- 1/ безотказное действие (т.е. взрыв),
- 2/ большая разрывная сила и
- 3/ сравнительная безопасность в обращении.

Вопрос:- Какое взрывчатое вещество Вы нашли наиболее подходящим?

Ответ:- Тротилл, так как он сравнительно безопаснее для перевозок и не уступает другим испытанным нами веществам в безотказном действии и разрывной силе.

Вопрос:-Что было сделано для изготовления оболочек?

Ответ:- В январе 1936 года НИЛЕНДЕР поставил передо мной задачу произвести испытание тротилла в действительных условиях. В связи с этим был поставлен вопрос об оболочках для снарядов.

Вопрос:-Оболочки были к этому времени готовы?

Ответ:- НИЛЕНДЕР мне сказал, что гранатные оболочки у него уже есть.

Вопрос:- О каком количестве оболочек шла речь?

Ответ:- Сколько оболочек - НИЛЕНДЕР мне не сказал. Он сказал лишь, что их несколько.

Вопрос:- Это не так. НИЛЕНДЕР называл Вам количество оболочек?

Ответ:- Нет, он мне не называл.

Вопрос:- НИЛЕНДЕР не только говорил Вам о количестве оболочек, но и передал Вам их?

Ответ:- НИЛЕНДЕР мне оболочек лично не передавал, но сказал мне, что оболочки хранятся в шкафу в лаборатории аналитической химии и, что я должен их оттуда взять для снаряжения взрывчатым веществом и производства испытаний.

Вопрос:-Вы эти оболочки взяли оттуда?

Ответ:-Нет, не взял.

Вопрос:- Почему?

Ответ:- Я пытался найти оболочки в двух шкафах лаборатории аналитической химии, но оболочек не нашел. Других шкафов мне осмотреть не удалось потому, что они были заперты.

Вопрос:- Вы сказали НИЛЕНДЕРУ, что не нашли оболочек?

Ответ:- Да, я сказал об этом НИЛЕНДЕРУ.

Вопрос:- Что ответил Вам НИЛЕНДЕР?

Ответ:- НИЛЕНДЕР на мое сообщение сказал, мне, что оболочки есть, что их в любой момент можно получить и он еще раз подтвердил, что испытания гранат в действительных условиях надо провести в ближайшее время.

Вопрос:- Если НИЛЕНДЕР поставил перед Вами задачу испытания гранат в действительных условиях, значит, детонаторы у Вас были тоже готовы?

Ответ:- Нет, детонаторы не были еще изготовлены.

Вопрос:- Кто должен был изготовить детонаторы?

Ответ:- Детонаторы должен был изготовить я.

Вопрос:- А в разговоре с НИЛЕНДЕРОМ вопрос об их изготовлении поднимался?

Ответ:- Да, в январе 1936 г. в связи с поручением НИЛЕНДЕРА провести испытание снарядов, я поставил

перед ним вопрос об изготовлении детонаторов. НИЛЕНДЕР согласился с этим и поручил мне заняться изготовлением детонаторов.

Вопрос:- Вы изготовили детонаторы?

Ответ:- Я их не изготовил из-за недостатка спирта и отсутствия рецептуры для изготовления гремучей ртути. Я хотел применить азиды, о которых я читал как о средстве, заменяющем гремучую ртуть, в качестве детонатора. В связи с этим надо было также достать свинец, получить азотистоводородный натрий и перевести его в азид свинца. Всего этого я не успел сделать.

Вопрос:- 9 января 1936 г. до момента Вашего ареста Вы располагали 3-х месячным сроком для изготовления детонаторов. Ваша ссылка на отсутствие реактивов и рецептуры - явно не существенна, так как хим.лаборатория располагала всеми нужными для этого химирами. Предлагаем дать правдивый ответ по вопросу об изготовлении детонаторов?

Ответ:- Работа моя протекала в ненормальной обстановке. Во первых, всю эту работу надо было конспирировать, кроме того, я остался без помощников, так как КАТАУЛИН уехал осенью 1935 г. на Дальний Восток (откуда он, по словам МИХАЙЛОВА, направился в Чувашскую Республику); КЛОШЕНКОВ был арестован осенью 1935 г., а МИХАЙЛОВ перешел в лабораторию зоологии. Между тем я мог до-

верять только этим лицам. Я пытался установить рецептуру и изготовить нужные вещества, но практически ничего не успел сделать.

Вопрос:- По вопросу изготовления снарядов и детонаторов - Вы рассказываете не все. Мы настаиваем на правдивых показаниях?

Ответ:- К своим показаниям по этому вопросу добавить ничего не могу.

Вопрос:- Вы проводили работу по изготавлению снарядов для террористических целей троцкистской к.-р. организации; что Вам известно о конкретных террористических планах организации?

Ответ:- О конкретных планах совершения террористических актов я ничего не знаю. Мне было известно лишь о том, что наша троцкистская организация ставила своей задачей убийство членов Политбюро и в первую очередь СТАЛИНА.

Вопрос:- Откуда Вам было известно об этих планах?

Ответ:- Еще в декабре 1934 г., через два-три дня после убийства С.М. КИРОВА, в комнате деканата естественного факультета НИЛЕНДЕР мне сказал, что убийство КИРОВА организовано "нашими людьми" (т.е. троцкистами). НИЛЕНДЕР сказал при этом, что решительные (т.е. террористические) действия нашей троцкистской организа-

ции начинаются только теперь.

Вопрос:- Значит НИЛЕНДЕР знал о том, что готовился террористический акт над гов.КИРОВЫМ?

Ответ:- Из разговора с НИЛЕНДЕРОМ я понял, что подготовка террористического акта над С.М.КИРОВЫМ НИЛЕНДЕРУ была известна.

Вопрос:- Что именно сказал Вам НИЛЕНДЕР о связи вашей троцкистской к.-р. организации с участниками убийства С.М. КИРОВА?

Ответ:- Прямо об этом мне НИЛЕНДЕР не говорил, но из его слов я совершенно отчетливо понял, что наша троцкистская организация связана с Ленинградской.

Вопрос:- Выше Вы показали, что ваша троцкистская к.-р. организация ставила своей задачей совершение ряда террористических актов: Когда и где намечалось совершение этих террористических актов?

Ответ:- Когда и где именно намечалось совершение террористических актов, я не знаю. Судя по тому, что начиная с января 1936 г. НИЛЕНДЕР торопил меня с изготовлением снарядов - я догадывался, что террористические акты намечаются в ближайшем будущем.

Вопрос:- Вы говорите неправду, Вам известно, когда и где намечалось совершение террористического акта. Больше того, Вы должны были доставить готовые снаряды к 1-му мая в Москву?

Ответ:- Это я отрицаю. Мне этого никто не поручал. Что касается моей поездки в Москву к 1-му мая, то я действительно собирался поехать с женой, но эта поездка не была связана с террористическими планами.

Вопрос:- В течение 1935 и 1936 г.г. Вы ездили в Москву?

Ответ:- Да, в июне 1935 г. я провел в Москве 2-3 недели. В 1936 г. я в Москве не был.

Вопрос:- Что Вы делали в Москве в 1935 году?

Ответ:- Я проходил спецпрактику в электро-химической лаборатории 1 МГУ под руководством доцента ИОФА.

Вопрос:- Как Вы попали на работу в лабораторию к ИОФА?

Ответ:- В эту лабораторию я попал через своих знакомых работников 1 МГУ ЛОГИНОВА и КРАСИЛЬНИКОВА. По моей просьбе они договорились с доцентом ИОФА о прохождении мною спецпрактики в его лаборатории и тот на это согласился.

Вопрос:- ЛОГИНОВ и КРАСИЛЬНИКОВ троцкисты?

Ответ:- Нет, они троцкистами не являются и о том, что я троцкист - не знают.

Вопрос:- Ваша поездка в Москву была связана с задачами троцкистской к.-р. организации?

Ответ:- Нет, никакого отношения к моей троцкистской террористической деятельности моя поездка в Москву не имела.

Вопрос:- Что Вам известно о доценте ИОФА?

Ответ:- Мне известен ИОФА только как научный деятель.

Вопрос:- Вы утверждаете, что ИОФА не имеет отношения к троцкистской к.-р. организации?

Ответ:- Об этом мне ничего неизвестно.

Вопрос:- Вы не даете правдивых показаний. Свою поездку в 1935 г. Вы использовали в к.-р. целях троцкистской террористической организации?

Ответ:- Я это отрицаю.

Вопрос:- Вы продолжаете скрывать от следствия Ваше непосредственное участие в подготовке тер.акта 1-го мая в Москве и Ваших соучастников как в Горьком, так и в Москве. Настаиваем на правдивых показаниях?

Ответ:- К своим показаниям ничего больше добавить не могу.

Записано с моих слов верно и мною прочитано -
МАСЛЕННИКОВ.

ПОМ НАЧ ИНО ГУГБ НКВД СССР-
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:-

(САМСОНОВ)

ДОПРОСИЛИ:-

ОПЕРУПОЛНОМОЧ.ИНО -
СТ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ-

(КЕДРОВ)

В Е Р Н О:-

ОПЕРУПОЛНОМОЧ. З ОТД СПО ГУГБ-
Мл.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ-

(ЕФРЕМОВ)

ПРОТОКОЛ ДОПРОСАОЛЬБЕРГ, Бетти Оттовны, от 26 апреля 1936 года.-

ОЛЬБЕРГ Б.О., 1906 г. рождения, урож. Германия, подданства Гондурас, быв. член КПГ, исключена в связи с делом мужа, троцкиста. До ареста находилась на иждивении мужа.

Её муж - ОЛЬБЕРГ Валентин - арестован по одному с ней делу.-

Вопрос: Пред'являю вам фотокарточку. Известно ли вам изображаемое на этой карточке лицо?

Ответ: На пред'являемой мне фото-карточке изображен мой знакомый по Берлину - Курт РОБЕЛЬ.

Вопрос: На допросе от 21 марта с.г. вы показали, что Курт РОБЕЛЬ в начале октября 1935 г. поехал из Берлина в Советский Союз с туристской целью. Нам точно известно, что поездка Курта РОБЕЛЯ носила не туристский характер. Что вы можете показать по этому вопросу?

Ответ: Я должна признать, что мои показания от 21 марта с.г. в части, касающейся поездки Курта РОБЕЛЯ в СССР не соответствуют действительности. В действительности Курт РОБЕЛЬ, который мне известен, как троцкист и был связан по троцкистской работе еще в Берлине с моим мужем Валентином ОЛЬБЕРГОМ, поехал в Советский Союз в начале октября 1935 г. с троцкистскими заданиями.

Вопрос: Во время поездки Курта РОБЕЛЬ в Советский

Союз в начале октября 1935 года ваш муж уже находился в Советском Союзе. С кем был связан Курт РОБЕЛЬ это время в Берлине?

Ответ: Курт РОБЕЛЬ был связан в это время со мною и с троцкисткой Феллой СЛОМОВИЦ. Фелла СЛОМОВИЦ в свою очередь была связана с СЕДОВЫМ.

Вопрос: С какими заданиями Курт РОБЕЛЬ приезжал в октябре 1935 г. в Советский Союз?

Ответ: По заданию СЕДОВА Фелла СЛОМОВИЦ направила Курта РОБЕЛЬ в Советский Союз с поручением связаться с моим мужем Валентином ОЛЬБЕРГ в Горьком; Карлом БОНТЕДТ в Москве и ГУРЕВИЧЕМ в Ленинграде. Курт РОБЕЛЬ должен был от имени СЕДОВА предупредить всех трех в необходимости тщательно организовать и подготовить террористические акты над Сталиным в Москве и над Ждановым в Ленинграде.

Террористический акт над Сталиным должна была подготовить по заданию СЕДОВА террористическая группа в Горьком во главе с Валентином ОЛЬБЕРГ и люди, связанные с Карлом БОНТЕДТ в Москве.

Над Ждановым должен был готовить акт ГУРЕВИЧ и связанные с ним террористы в Ленинграде.

убийство Сталина и Жданова было намечено во время первомайской демонстрации 1936 года. Об этом Курт РОБЕЛЬ должен был предупредить ОЛЬБЕРГА, ГУРЕВИЧА и БОНТЕДТ

Вопрос: Видели-ли вы Курта РОБЕЛЯ после его возвращения в Берлин?

Ответ: Да, после возвращения его в Берлин я его видела. Знаю, что он также встречался по возвращении с Феллой СЛОМОВИЦ. И мне, и Фелле СЛОМОВИЦ, РОБЕЛЬ рассказывал о результатах своей поездки в СССР. По его словам он установил связь в Москве с Карлом БОНТЕДТ, в Ленинграде с ГУРЕВИЧем, с Валентином ОЛЬБЕРГ он связь не установил, т.к. ему показалось, что за ним установлено наблюдение и он не рискнул поэтому поехать в Горький, боясь провала и своего и Валентина ОЛЬБЕРГА. По сообщению Курта РОБЕЛЬ, БОНТЕДТ и ГУРЕВИЧ вели активную работу по подготовке террористического акта. РОБЕЛЬ нам сообщил, что ГУРЕВИЧ длительное время работал в Ленинграде в Красной армии. Из числа связей ГУРЕВИЧА по Ленинграду РОБЕЛЬ назвал одного работника ^{авиации} по имени Миша.

Вопрос: Передавал-ли РОБЕЛЬ какие-либо поручения Валентину ОЛЬБЕРГУ через третье лицо?

Ответ: Указания, которые РОБЕЛЬ передал БОНТЕДТУ должны были быть переданы последним Валентину ОЛЬБЕРГУ. Независимо от этого я по приезде в Советский Союз 24/XI-35 г. сообщила Валентину ОЛЬБЕРГУ о результате поездки РОБЕЛЬ в СССР.

Вопрос: При каких обстоятельствах вы об этом сообщили ОЛЬБЕРГУ?

Ответ: При обстоятельствах, о которых я давала показания следствию 12 марта 1936 г. (во время нашей поездки в отдельном купе вагона из Москвы в Горький).

- 4 -

Вопрос: Говорил-ли вам Курт РОБЕЛЬ еще о лицах, связанных с БОНТЕДТ и ГУРЕВИЧем?

Ответ: Нет, больше он мне ни о ком не говорил.

Вопрос: Знакома-ли вам фамилия БЫХОВСКИЙ?

Ответ: Нет.

Вопрос: Был-ли вам известен Михаил БЫХОВСКИЙ, который работал в Берлине в Торгпредстве?

Ответ: Нет.

Вопрос: Знаете-ли вы врача по фамилии ЛЕВИ?

Ответ: Нет.

Вопрос: Известен ли вам человек по фамилии БУРШТЕЙН?

Ответ: Нет.

Вопрос: Выше вы показали, что по заданию СЕДОВА и СЛОМОВИЦ Курт РОБЕЛЬ поехал в октябре 1935 г. в СССР для предупреждения ОЛЬБЕРГА, БОНТЕДТ, ГУРЕВИЧА о необходимости подготовить террористические акты в день 1 мая 1936 г. Каким способом намечалось проведение террористических актов в Москве и Ленинграде?

Ответ: По указаниям СЕДОВА, переданным через Курта РОБЕЛЬ террористические группы ОЛЬБЕРГА, БОНТЕДТ и ГУРЕВИЧА должны были организовать убийство Сталина и Жданова в Москве и Ленинграде 1 мая 1936 г., путем метания террористами на трибуны нескольких разрывных снарядов (бомб).

Этот способ совершения террористического акта был рекомендован СЕДОВЫМ, как действенный, достигающий наибольшего эффекта.

Вопрос: Известно ли вам где и каким образом должны были быть изготовлены бомбы?

Ответ: Уже после моего приезда в Советский Союз мне сказал Валентин ОЛЬБЕРГ, что эти бомбы предполагается изготовить в химической лаборатории Пед.института в Горьком. Были ли изготовлены эти бомбы и в каком количестве, Валентин ОЛЬБЕРГ мне не говорил. Я в свою очередь рассказала Валентину ОЛЬБЕРГУ, что по словам Курта РОВИЛЬ, ГУРЕВИЧ в Ленинграде также обеспечит изготовление бомб, при чем технические средства для этого он добудет через свои связи в Красной армии.

Вопрос: Поддерживал ли Валентин ОЛЬБЕРГ непосредственную связь с ГУРЕВИЧЕМ в СССР?

Ответ: Валентин ОЛЬБЕРГ мне говорил, что он поддерживал эту связь из Горького. Однако, как практически осуществлялась эта связь мне неизвестно.

Протокол записан с моих слов правильно, мною прочитан

Б.ОЛЬБЕРГ. -

ДОПРОСИЛИ: НАЧ.З-ГО ОТД.СПО ГУГБ-
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ: КАГАН.

ОПЕР.УПОЛН.ИНО ГУГБ-
СТ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:НИКУЛЬЦЕВ.

В е р н о:

ОПЕР.УПОЛН.З ОТД.СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

Киселев
(УЧМОВ)

ПРОТОКОЛ ДОПРОСАБ О Ч А Р О В А , Ефрема Михайловичаот 26 апреля 1936 года.

БОЧАРОВ Е.М., ур. г. Ленинграда, б. чл. ВКП(б) с 1917 г. по январь 1935 г. с перерывом с 1927 г. по 1929 г., исключен как троцкист. 1903 г.р., в 1935 г. осужден к ссылке в Казахстан за троцкистскую деятельность сроком на 3 года, до ссылки преподаватель Горьковского пединститута.

ВОПРОС: - Вы обвиняетеся в том, что до ареста являлись участником контр-революционной троцкистско-зиновьевской организации, признаете ли вы это?

ОТВЕТ: - Признаю, себя виновным в том, что по день моего ареста в г. Алма-Ата 20 февраля 1936 года я являлся участником троцкистско-зиновьевской организации.

ВОПРОС: - С какого времени вы являетесь участником организации?

ОТВЕТ: - Своей деятельности как зиновьевец я не прекращал с середины 1927 года, когда под влиянием БАКАЕВА и РУДОГО в Вятке я подписал платформу и обращение т.н. троцкистско-зиновьевского блока.

30/1-1935 г. я был арестован в г. Горьком, но во время ареста показаний о своем участии в к.-р. организации за последние годы не давал. Я рассказал на следствии лишь об общезвестных фактах, т.е. о деятельности т.н. вятского центра руководимого БАКАЕВЫМ до 1928 года.

Вопрос: - Что Вам известно о деятельности троцкистско-зиновьевской организации после 1928-29 г.г.?

ОТВЕТ: - В начале 1929 года БАКАЕВ переехал из Вятки в Горький и начал туда постепенно перетягивать ряд зиновьевцев. Вскоре после БАКАЕВА переехал в Горький ГОРОХОВ, который устроился на работу в Крайлесотрест. ГОРОХОВ в свою очередь перетянул в Горький меня - БОЧАРОВА на работу к себе в Крайлесотрест.

Одновременно со мной прибыли в Горький ДОБРЫНИН и ОЛЬХОВСКИЙ в 1930 году.

Таким образом к 1930 г. в Горьком оказалось большинство активных участников троцкистско-зиновьевской организации в Вятке.

Всех этих лиц БАКАЕВ сгруппировал вокруг себя. Кроме того к нам стали присоединяться и другие троцкисты и зиновьевцы, находившиеся к тому времени в Горьком.

Так например к нам примкнул активный зиновьевец ФУРТИЧЕВ, который прибыл в Горький в 1930 г., а также БАТАШЕВ и ВОЛЬПЕ, прибывшие в Горький из Пензы в 1929 г..

ВОПРОС: - ФУРТИЧЕВЫМ, БАТАШЕВЫМ и ВОЛЬПЕ не ограничилось расширение связей БАКАЕВА в Горьком. Назовите всех известных Вам участников троцкистско-зиновьевской организации.

ОТВЕТ: - Мне известно, что участниками троцкистско-зиновьевской организации также являлись: ЕЛИН, - директор ИМЛ

в Горьком, впоследствии завкультпропом крайкома ВКП(б), ФЕДО-

ТОВ- слушатель ИМЛ, впоследствии директор пединститута, БЕРНШТЕИН - преподаватель по истории запада в Горьком, ЗЕЛЬЦЕР - преподаватель пединститута в Горьком, ДУБИНСКИЙ - б. ассистент кафедры философии в Горьком, МУСАТОВ - б. преподаватель Горьковского пединститута и ВОРОБЬЕВА - жена ФУРТИЧЕВА, преподаватель краевых курсов марксизма-ленинизма в Горьком. Эта группа троцкистов возглавлялась ЕЛИНЫМ и через него связалась с группой БАКАЕВА. Фактически в Горьком были организационно- об"единены две группы; одна во главе с БАКАЕВЫМ, вторая - во главе с ЕЛИНЫМ.

Вопрос: - В чем заключалась деятельность организации в Горьком?

Ответ: - Пока БАКАЕВ был в Горьком у него на квартире регулярно собирался актив организации. У БАКАЕВА бывали: ФУРТИЧЕВ, я- БОЧАРОВ, ОЛЬХОВСКИЙ, ГОРОХОВ и другие. На этих сборищах обсуждались в троцкистском духе политика и мероприятия ВКП(б) и советской власти. Много внимания уделялось вопросам коллективизации. Мы рассчитывали на провал политики ВКП(б) в первую очередь на этом фронте. БАКАЕВставил перед организацией основной задачей об"единение и подготовку кадров троцкистов и зиновьевцев, которые после провала политики ВКП(б) смогли бы организованно захватить власть в свои руки и привести ТРОЦКОГО, ЗИНОВЬЕВА и КАМЕНЕВА к руководству страной. В качестве практической зада-

чи перед каждым участником организации ставилась дальнейшая вербовка новых лиц в организацию, в первую очередь среди "недовольных" в партии. БАКАЕВ развил целую программу действий по созданию в рядах ВКП(б) групп двурушников.

Вопрос: - Были ли Вы на съезде у БАКАЕВА 31 декабря 1930 года?

Ответ: - Был. Я это помню точно потому, что это было под новый год. На этом совещании БАКАЕВ собиравшийся уезжать из Горького в Москву дал установки продолжать организационную работу, подбирать надежных людей в организацию и готовить участников организации к открытым выступлениям как только обнаружится несостоятельность и провал политики ВКП(б).

Вопрос: - Кто присутствовал на съезде у БАКАЕВА 31/ XII-30г.?

Ответ: - На этом совещании кроме БАКАЕВА и КОСТИНОЙ присутствовали: ОЛЬХОВСКИЙ, БАТАШЕВ, ФУРТИЧЕВ и я, БОЧАРОВ.

Вопрос: - Поддерживали ли Вы организационную связь с БАКАЕВЫМ после его отъезда из Горького?

Ответ: - Да. После того как БАКАЕВ переехал из Горького в Москву я его систематически посещал и ставил в известность о деятельности организации в Горьком. Одновременно я от него получал директивы, которые по приезде в Горький сообщал связанным со мной активным участникам организации.

Вопрос: - Когда конкретно вы посещали БАКАЕВА в Москве?

Ответ: - В Москве я посетил БАКАЕВА: в августе - сентябре 1931 года при проезде через Москву на курорт; в апреле 1932 г., когда я ездил в Москву на с"езд по изучению производительных сил (с"езд был организован Госпланом); в апреле и мае 1933 года, когда я был в Москве в институте экономических исследований Наркомтяжпрома и на совещании кон'юнктурного совета при Госплане РСФСР; в сентябре-октябре 1933 г. во время поездки на курорт и в январе 1934 года, когда я ездил в Москву на совещание педвузов при Наркомпросе РСФСР.

Вопрос: - Расскажите подробно содержание ваших бесед с БАКАЕВЫМ?

Ответ: - Во время моих встреч с БАКАЕВЫМ в 1931 г., 1932 и 1933 г.г. я рассказывал БАКАЕВУ о том, что в Горьком троцкистско-зиновьевская организация продолжает развивать свою деятельность и что проводится вербовка новых участников организации.

В один из моих приездов в Москву, кажется в 1932 г. БАКАЕВ обратил мое внимание на необходимость начать вербовочную работу среди рабочих на предприятиях. БАКАЕВ и КОСТИНА, присутствовавшая при этом разговоре, рассказывали мне о том, что, якобы, в Иваново имело место на почве продовольственных затруднений массовое выступление рабочих. Это факт по указаниям БАКАЕВА должна была использовать и Горьковская организация. БАКАЕВ говорил, что нужно возглавить всякое

- 6 -

назревающее недовольство среди рабочих.

В январе 1934 года, когда я был у БАКАЕВА последний раз, он мне заявил, что положение в стране резко изменилось. Давая клеветническую оценку путей, которыми партия и советская власть достигли осуществления намеченной линии БАКАЕВ констатировал, что основные трудности советской властью преодолены и сейчас надеяться на провал политики ВКП(б) и советского правительства уже не приходится. БАКАЕВ подчеркивал, что создавшаяся обстановка отнюдь не означает, что организация должна прекратить свою деятельность. Он указывал лишь на то, что методы борьбы с партией должны быть изменены. БАКАЕВ считал, что нужно переходить к более решительным, более активным методам борьбы. Он заявил, что зиновьевцы и троцкисты могут рассчитывать на успех только в том случае, если руководство ВКП(б) будет силой устранено. В связи с этим он выдвинул в качестве основной задачи троцкистско-зиновьевской организации - террористическую борьбу с руководителями ВКП(б).

Вопрос: - Что конкретно Вам поручил в этом направлении БАКАЕВ?

Ответ: - БАКАЕВ мне поручил поставить в известность участников троцкистской организации в Горьком, что террор как метод борьбы с партией принят центром троцкистско-зиновьевской организации и что в связи с этим перед организацией в Горьком стоит задача приступить к созданию боевых террористических групп, которые бы приняли непосредственное

участие в подготовке и осуществлении террористических актов над руководителями ВКП(б) в первую очередь над СТАЛИНЫМ в Москве и КИРОВЫМ - в Ленинграде.

Вопрос: - О каком центре троцкистско-зиновьевской организации Вам говорил БАКАЕВ?

Ответ: - Когда БАКАЕВ еще находился в Горьком и в первые годы его проживания в Москве (1931-1932г.) он мне говорил, что он БАКАЕВ совместно с И.Н. СМИРНОВЫМ, КАВТАРАДЗЕ и МРАЧКОВСКИМ составляют центр троцкистско-зиновьевской организации в Союзе, при чем БАКАЕВ представляет в этом центре зиновьевцев.

Вопрос: - БАКАЕВ как вы показываете вам говорил в начале 1934 г. о подготовке террористических актов над тов. СТАЛИНЫМ и тов. КИРОВЫМ. Рассказывал ли Вам БАКАЕВ, кто и как должны будут организовать эти террористические акты?

Ответ: - Точное время совершения террористических актов БАКАЕВ мне не указывал. Однако, он мне говорил, что организация располагает боевыми террористическими кадрами в Москве и Ленинграде. На участников организации в Горьком БАКАЕВ возлагал надежды в смысле привлечения и их к террористическим актам.

Вопрос: - Кому из участников тер. организации в Горьком вы передавали террористические установки, полученные вами от БАКАЕВА?

Ответ: - После моего приезда из Москвы в Горький весной 1934 г. у меня был разговор с ФУРТИЧЕВЫМ.

- 8 -

С ФУРТИЧЕВЫМ разговор происходил у него на квартире. Организационно я с ним был связан еще задолго до этого - с момента моего знакомства с ним в 1930 г. на квартире у БАКАЕВА. После от "езда" БАКАЕВА из Горького, ФУРТИЧЕВ входил в руководство троцкистско-зиновьевской организации. Именно поэтому я говорил с ним первым об установках на террор полученных мною от БАКАЕВА.

Вопрос: - Как реагировал на них ФУРТИЧЕВ?

Ответ: - ФУРТИЧЕВ, в ответ на рассказанное, заявил, что он оправдывает целиком эту тактику, т.к. режим в партии сейчас таков, что только убийство руководителей ВКП(б) может изменить создавшуюся обстановку.

ФУРТИЧЕВ во время этого разговора мне рассказал, что вопрос о подготовке кадров террористов в Горьком обсуждался в руководстве Горьковской организации. В результате решено, что каждому участнику организации необходимо среди своих связей подбирать подходящих людей, которые будут согласны принять личное участие в подготовке и совершении террористических актов. ФУРТИЧЕВ мне также сказал, что активную работу в этом направлении ведет участник организации ФЕДОТОВ.

Вопрос: - Имели ли вы разговор с ФЕДОТОВЫМ по этому вопросу?

Ответ: - Да. У меня был по этому вопросу разговор с ФЕДОТОВЫМ приблизительно в мае 1934 г. в кабинете ФЕДОТОВА в помещении пединститута в Горьком.

К моменту этого разговора через связывавшего нас ФУРТИЧЕВА мы уже знали друг о друге, как об участниках троц-

- 9 -

кистской организации. В процессе этой беседы с ФЕДОТОВЫМ я ссылаясь на разговор, имевший место между мной и ФУРТИЧЕВЫМ, стал расспрашивать ФЕДОТОВА, что им практически делается для создания террористических групп. ФЕДОТОВ мне рассказал, что он вовлек в организацию скрытого троцкиста, директора Сормовского пединститута ПОНОМАРЕВА и преподавателя Горьковского пединститута МУСАТОВА, ПОНОМАРЕВ, по словам ФЕДОТОВА, вел вербовку студентов в террористические группы, МУСАТОВУ же было поручено с этой целью использовать свои связи по Москве.

Вопрос: - Известно ли Вам кого конкретно завербовал ПОНОМАРЕВ в организацию и скем именно МУСАТОВ был связан по Москве?

Ответ: - Нет. ФЕДОТОВ мне об этом не говорил.

Записано с моих слов верно, мною прочитано:

БОЧАРОВ.

ДОПРОСИЛ: ОПЕРУПОЛН. З ОТД. СПО ГУГБ-
МЛ. ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ. БЕЗОПАСНОСТИ:

(АЛЬТМАН)

ВЕРНО:

ОПЕРУПОЛН. З ОТД. СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ. БЕЗОПАСНОСТИ:

Жариков
(УЕМОВ)

ПРОТОКОЛ ДОПРОСАЕЛИНА, Марка Львовича.от 25 апреля 1936 г.

1902г. рождения, уроженец гор. Луганска. В момент ареста секретарь Горкома ВКП(б) гор. Дзержинска Горьковского края. Окончил институт Красной Профессуры.

Вопрос: Предъявляем Вам заверенную копию учетной партийной карточки, заполненной Вами 23-го марта 1936г. В пункте 20-м учетной карточки на вопрос: "Состояли ли Вы в оппозициях и антипартийных группировках", Вы ответили: "нет".

Правильный ли Вы дали ответ?

Ответ: Да, я дал правильный ответ, ибо, я не считаю что принадлежал к оппозициям или антипартийным группировкам.

Вопрос: Вы показываете явную неправду, ибо только в протоколе допроса от 24 апреля на аналогичный вопрос Вы показали, что в 1925 г. являлись участником контрреволюционной группы зиновьевцев в комсомоле

Зачем же Вы говорите неправду?

Ответ: Да, это верно. Я действительно принадлежал к контрреволюционной группе зиновьевцев.

Вопрос: Почему же Вы в учетной карточке об этом не показывали?

Ответ: Да, но я об этом говорил на чистках партии 1929 и 1933 г.г.

Вопрос: Вас спрашивают, почему же в учетной карточке - основном партийном документе - Вы это скрыли?

Ответ: Я должен сказать, что я никогда ни в одной из анкет не показывал о своей принадлежности к зиновьевской группе. Я так поступал потому, что я в этой группе был сравнительно небольшое время.

Вопрос: Вы даете заведомо неверный ответ. Независимо от продолжительности времени нахождения в контрреволюционной антипартийной группе, Вы обязаны были показывать об этом в партийных документах.

Ответ: Да, я должен признать свои об"яснения ложными ; я действительно скрывал в партийных документах свое участие в зиновьевской группе.

Вопрос: В протоколе допроса от 24 апреля 1936 г. Вы отрицали принадлежность к троцкистско-зиновьевской организации, существовавшей в Горьковском крае.

Продолжаете ли Вы и сейчас отрицать свое участие в этой организации?

Ответ: Да, я отрицаю.

Вопрос: Вы признаете, что знали антипартийные и контрреволюционные настроения ФУРТИЧЕВА, что поддерживали с ним близкие дружеские отношения и что содействовали его контрреволюционной работе?

Ответ: Да, признаю.

Вопрос: Вы признаете, что легализовали на государственной службе в Горьком прямого врага партии и Советской власти ОЛЬБЕРГА Валентина, прибывшего из за границы по подложному гандурасскому паспорту?

Ответ: Да, признаю.

Вопрос: Признаете ли Вы, что содействовали контрреволюционной работе РЕЗНИКА, ВОРОБЬЕВОЙ и БАТАШЕВА?

Ответ: Да, признаю.

Вопрос: На вопрос: "Почему Вы это делали" Вы в протоколе допроса от 24-го апреля не дали ответа. Следствие повторяет свой вопрос - почему Вы, ответственный партийный работник, так поступали?

Ответ: Я на этот вопрос ответить не могу. Все факты говорят против меня, но я в троцкистско-зиновьевской организации не состоял.

Вопрос: Как же Вы об"ясняете то содействие, которое Вы оказывали вышеупомянутым лицам в их контрреволюционной работе?

Ответ: Я не могу этого об"яснить.

Вопрос: Вы этого не желаете об"яснить. Вы явно запутались. Под влиянием улик Вы вынуждены были признать свою связь и содействие прямым контрреволюционерам. Показаниями же ФУРТИЧЕВА, ФЕДОТОВА и других устанавливается Ваше участие в к.-р. троцкистско-зиновьевской организации.

Будете ли Вы, наконец, говорить правду?

Ответ: Да, я признаю, что принадлежал до последнего времени к контрреволюционной троцкистско-зиновьевской организации, существовавшей в Горьковском крае.

Вопрос: Кем Вы были вовлечены в эту организацию?

Ответ: В организацию я был вовлечен старым зиновьевцем ФУРТИЧЕВЫМ, являвшимся преподавателем философии в Горьковском отделении Института Красной профессуры. Это произошло в 1930 году, когда я прибыл в Горьковский край после окончания Института Красной профессуры в Москве.

ФУРТИЧЕВ не сразу открыл мне в том, что он является участником организации. Известное время он меня изучал, выясняя мое прошлое.

Вопрос: ФУРТИЧЕВ окончил московский Институт Красной Профессуры, в котором Вы также обучались.

Знали ли Вы ФУРТИЧЕВА по Институту Красной профессуры?

Ответ: Я его лично тогда не знал, хотя участь в институте слышал, что среди слушателей имеется некий ФУРТИЧЕВ - зиновьевец.

Мое знакомство с ФУРТИЧЕВЫМ фактически произошло в Горьком.

Вопрос: Продолжайте показания.

Ответ: Я рассказал ФУРТИЧЕВУ, что я в 1925 г. принадлежал к группе зиновьевцев в комсомоле. Это мое сообщение ускорило попытки ФУРТИЧЕВА привлечь меня в организацию.

Вспоминаю многократные разговоры ФУРТИЧЕВА по вопросу о том, как он вел борьбу с партией в рядах зиновьевцев в период 1925-27 г.г. Наконец, ФУРТИЧЕВ мне сказал, что существует сплоченная группа, основное ядро которой составляют старые зиновьевские кадры, ведущие с того времени непрерывную борьбу с партией, что эта организация сидит в глубоком подполье и довольно широко вербует единомышленников.

Вступление в связь с ФУРТИЧЕВЫМ дало выход моим антипартийным настроениям и я дал согласие вступить в организацию.

Вопрос: В чем выражалось Ваше участие в деятельности контр-революционной организации?

Ответ: Я должен был проникнуть в партийный аппарат, использовать свое положение в аппарате для того, чтобы помочь пробраться в различные его звенья участникам к.-р. троцкистско-зиновьевской организации.

На ряду с этим я должен был прикрывать контр-революционную работу членов организации, обеспечивая им безнаказанность и ограждая их от разоблачения.

Все это я и делал.

Вопрос: Сообщите конкретные факты Вашей контрреволюционной деятельности?

Ответ: Мне удавалось в течение длительного времени ограждать от разоблачений ФУРТИЧЕВА - особо важного участника нашего подполья.

Это позволило ФУРТИЧЕВУ осуществлять значительную контр-революционную деятельность.

Вопрос: Что конкретно Вы сделали?

Ответ: Я продвинул ФУРТИЧЕВА в члены районного комитета партии, затем в кандидаты в члены Городского комитета ВКП(б) Горького. Это укрепило положение ФУРТИЧЕВА в партийной организации.

Вопрос: Что еще Вы можете показать о ФУРТИЧЕВЕ?

Ответ: В частности, я взял ФУРТИЧЕВА под свою защиту, когда его начали прорабатывать за помещение в газете "Горьковская коммуна" статьи о философских воззрениях В.И. ЛЕНИНА. Статья была подвергнута критике как явно антипартийная.

Мне удалось пресечь проработку ФУРТИЧЕВА и не допустить снятие его с преподавательской работы и применение к нему репрессий по линии партийной.

Кроме того я систематически брал ФУРТИЧЕВА под защиту, когда партийная организация горьковского отделения Института Красной Профессуры ставила о нем вопрос, обвиняя его в антипартийном поведении.

Вопрос: Дайте дальнейшие показания о Вашей практической работе в организации?

Ответ: Теперь о БАТАШОВЕ. Мне удалось помочь ему проникнуть на работу в качестве зав. орготдела Канавинского районного комитета партии.

Вопрос: Что Вам известно о БАТАШОВЕ?

Ответ: БАТАШЕВ являлся членом зиновьевской организации. Он старый зиновьевец, активно участвовавший на всех этапах борьбы зиновьевцев против партии.

БАТАШОВ поддерживал активные зиновьевские связи с ФАЙВИЛОВИЧЕМ, его женой - ТЕРЕМЯКИНОЙ, Яковом ЦЕЙТИНЫМ, когда последний приезжал в Горький.

БАТАШОВ мне рассказывал, что вся эта группа зиновьевцев-комсомольцев продолжала встречаться в Москве, составляя крепкие зиновьевские кадры.

БАТАШОВ был очень близок к БАКАЕВУ.

БАТАШОВ неоднократно подчеркивал, что партия приняла и проводит в жизнь взгляды бывшей оппозиции, что режим в партии невыносим, вследствие чего талантливые люди отстранены от политической работы. Во всем этом БАТАШОВ винил руководство партии.

БАТАШОВ проявлял исключительное стремление проникнуть на работу в партийный аппарат.

Жена БАТАШОВА - ВОЛЬПЕ тоже активная зиновьевка до последнего времени. Очень тесно была связана со всей группой ленинградских комсомольцев-зиновьевцев: РУМЯНЦЕВ, ЦЕЙТИН, ФАЙВИЛОВИЧ и др.

Мне все это известно со слов БАТАШОВА, ВОЛЬПЕ.

Вопрос: Выше Вы показали о близости БАТАШОВА к БАКАЕВУ. Что Вам известно о к.-р. деятельности БАКАЕВА?

Ответ: Я не знаю о контр-революционной деятельности БАКАЕВА.

Вопрос: Вы явно скрываете контр-революционера БАКАЕВА. Предлагаем Вам показать правду.

Ответ: Я отрицаю; мне ничего неизвестно о контрреволюционной деятельности БАКАЕВА.

Вопрос: Следствию известно, что в Горьковском отделении Института Красной Профессуры Вы создали группу из троцкистов-зиновьевцев и участников других антипартийных групп.

Дайте показания по этому вопросу.

Ответ: В бытность мою директором Института, я сгруппировал вокруг себя группу преподавателей-зиновьевцев, троцкистов и бывших участников группы Ломинадзе-Шацкина, которых я всячески поддерживал, создавая им благоприятную обстановку для проведения контрреволюционной работы. В эту группу входили преподаватели - БЕРНШТЕЙН, ЗЕЛЬЦЕР, РЕЗНИКОВ Владимир, отдельно - ФЕДОТОВ Иван Кузьмич.

Я продвигал этих людей на активную партийную пропагандистскую и организаторскую работу, а также руководящие учебные посты в других вузах.

Вопрос: А в чем выражалась контрреволюционная работа участников группы в подготовительном отделении Института Красной Профессуры?

Ответ: Контрреволюционная деятельность этих людей выражалась в систематическом распространении троцкистских взглядов среди преподавателей и слушателей отделения.

Вопрос: Где еще существовали к.-р. зиновьевские троцкистские группы?

Ответ: Контр-революционная зиновьевско-троцкистская группа была создана ФЕДОТОВЫМ - членом организации в Горьковском педагогическом институте, директором которого он являлся.

Члены группы держали в своих руках руководство всей учебной жизнью педагогического института. К участникам группы принадлежат - КАНТОР, БОЧАРОВ, ДУБИНСКИЙ, СОКОЛОВ. В институтскую группу входил также и ФУРТИЧЕВ, одновременно преподававший и в педагогическом институте.

ФЕДОТОВ усиленно тянул своих людей к руководству партийной организацией института. Он настоял на том чтобы посадить секретарем партийного комитета института некоего ЯКОВЛЕВА, с которым он находился в близких личных отношениях и который полностью проводил ту линию, какую намечал ФЕДОТОВ.

ФЕДОТОВ распространял через близких ему людей среди студентов педагогического института всякого рода контрреволюционную клевету в отношении руководителей партии и ее политики. ФЕДОТОВ защищал перед партийной организацией лиц, которые изобличались, как носители и распространители этой контрреволюционной клеветы.

Вопрос: Что Вы еще можете показать о ФЕДОТОВЕ?

Ответ: Когда ФЕДОТОВ работал в автозаводской партийной организации, он в целях завладения партийным аппаратом завода, добивался остаться на автозаводе в качестве заведующего агитотделом партийного комитета.

Но это ему не удалось.

Выполняя задачу поглубже проникнуть в партийный аппарат, ФЕДОТОВ стремился к тесному личному общению с районными партийными руководителями, всячески используя для этого свою близкую дружбу с секретарем Свердловского Райкома партии ПЛОСКЕРОМ.

Вопрос: А какое Вы оказывали содействие ФЕДОТОВУ в проведении им контр-революционной работы?

Ответ: Моя помощь ФЕДОТОВУ выражалась в том, что при моем посредстве ФЕДОТОВ сумел закрепить в Институте зиновьевские троцкистские кадры, которые там были.

Вопрос: Назовите других известных Вам участников к.-р. троцкистско-зиновьевской организации?

Ответ: Мне известно, что участником контр-революционной организации является историк СОЛОВЬЕВ. Это старый зиновьевец, являвшийся в Московском институте Красной Профессуры одним из лидеров зиновьевской оппозиции. Работал он в Ростове на Дону в Донском государственном университете. О нем ФУРТИЧЕВ мне говорил как о лице до последнего времени являвшимся крупным зиновьевцем. ФУРТИЧЕВ пытался перетащить СОЛОВЬЕВА в Горьковский край на преподавательскую работу.

ФУРТИЧЕВ говорил мне, что надо СОЛОВЬЕВА выручить, ибо его в Ростове раскусила партийная организация, вследствие чего СОЛОВЬЕВ имеет большие неприятности.

Я пытался помочь в этом ФУРТИЧЕВУ.

Вопрос: Переехал ли СОЛОВЬЕВ в Горьковский край?

Ответ: Нет.

Вопрос: Почему?

Ответ: Его не пустил Северо-Кавказский краевой комитет партии.

Вопрос: Кто еще Вам известен из членов к.-р. троцкистско-зиновьевской организации?

Ответ: ФЕЙГЕЛЬСОН.

Вопрос: Что Вам известно о ФЕЙГЕЛЬСОНЕ?

Ответ: ФЕЙГЕЛЬСОН и капист, был одним из лидеров зиновьевской оппозиции в Институте Красной Профессуры. ФУРТИЧЕВ о нем рассказывал мне, что ФЕЙГЕЛЬСОН сохранил все зиновьевские связи до последнего времени. ФЕЙГЕЛЬСОН приезжал в Горький.

Вопрос: А зачем он приезжал в Горький?

Ответ: Он приезжал имея личные цели: приезжал к некой ГЕНКИНОЙ (она красный профессор), на которой собирался жениться.

Вопрос: Так ли это? Расскажите о действительных целях, с какими зиновьевец ФЕЙГЕЛЬСОН приезжал из Москвы в Горький.

Ответ: ФЕЙГЕЛЬСОН приезжал в Горький по мотивам ничего общего не имеющим с деятельностью к.-р. троцкистско-зиновьевской организации.

Вопрос: Что еще Вы можете показать об участниках

к.-р. троцкистско-зиновьевской организации?

Ответ: Горьковская к.-р. троцкистско-зиновьевская организация была связана через ФУРТИЧЕВА с московским контр-революционным центром зиновьевской организации в лице члена центра ГОРШЕНИНА. ФУРТИЧЕВ мне рассказывал, что ГОРШЕНИН является тем человеком в Москве, через которого идут все связи из Горького, что основную политическую информацию он получает через ГОРШЕНИНА. ГОРШЕНИН являлся центральным явочным пунктом. Каждый раз, когда ФУРТИЧЕВ приезжал из Москвы, он говорил о необходимости активизироваться.

Вопрос: Что Вам еще рассказывал ФУРТИЧЕВ о ГОРШЕНИНЕ?

Ответ: ФУРТИЧЕВ говорил о ГОРШЕНИНЕ, как об очень твердом, решительном человеке в смысле зиновьевских настроений. У ГОРШЕНИНА часто собирались зиновьевцы-икаписты.

Вопрос: А кто именно?

Ответ: Точно не помню. Знаю только, что часто называлась фамилия МАЛЬШЕВА.

Вопрос: Кто такой МАЛЬШЕВ?

Ответ: Он историк, окончил институт Красной Прессы, являлся активным участником бывшей зиновьевской оппозиции. МАЛЬШЕВ крепкий зиновьевец до последнего времени.

С этим МАЛЬШЕВЫМ ФУРТИЧЕВ был очень близко связан.

В связи с именем МАЛЬШЕВА мне вспоминается, что в период празднования 10-ти летия существования Института

Красной Профессуры, имела место вечеринка, на которой присутствовали только икалисты зиновьевцы.

Вопрос: Кто именно присутствовал?

Ответ: На этой вечеринке присутствовали кадровые зиновьевцы СОЛОВЬЕВ, МАЛЬШЕВ и КАРТАШЕВ. Это собрище носило специфический групповой характер.

Вопрос: Кто Вам сообщил об этом собрище?

Ответ: Это мне известно со слов ФУРТИЧЕВА.

Вопрос: Кто еще из членов к.-р. троцкистско-зиновьевской организации Вам известен?

Ответ: В Горьковском индустриальном институте троцкистскую работу вел ПАССАМАН - преподаватель Института.

ПАССАМАН вместе с ФУРТИЧЕВЫМ до 1930 года работал в Иркутске, где ФУРТИЧЕВ отбывал административную ссылку. ФУРТИЧЕВ помог ПАССАМАНУ перебраться из Иркутска в Горький. ПАССАМАН являлся членом организации, очень близко связанным с ФУРТИЧЕВЫМ.

Вопрос: Следствию известно, что в Горький приезжал историк ВТОРОВ. Что Вы можете показать о нем?

Ответ: Второв бывший активный участник троцкистско-зиновьевской оппозиции периода 1927-1928 г. Он приезжал в Горький вместе с группой икалистов для проведения испытаний в горьковское отделение Института Красной Профессуры.

В разговорах со мной ВТОРОВ выражал антипартийные настроения; был крайне озлоблен. ВТОРОВ старался остаться на работе в сормовской партийной организации.

- 14 -

По актуальнейшим историческим темам ВТОРОВ раз-
вивал прямо троцкистские оценки.

Вопрос: - Дайте дополнительные показания о ЮГОВЕ?

Ответ: - Я уже говорил, что в прошлом он очень
активный троцкист.

Он также приезжал в Горький. В период пребывания
в Горьком, он нащупывал почву, чтобы остаться там на по-
стоянной преподавательской работе.

ЮГОВ был резко антипартийно настроен, тесно общал-
ся с ФУРТИЧЕВЫМ и РЕЗНИКОМ. Приезд ЮГОВА в Горький был
связан с его попыткой осесть в Горьковском крае для
проведений антипартийной работы.

Вопрос: - Вы не все показываете. Вы скрываете от
следствия руководителей и активных участников троцки-
стско-зиновьевского подполья. Предлагаем дать показания

Ответ: - Больше я никого не знаю. Если вспомню дам
дополнительные показания.

Записано с моих слов правильно и мною
прочитано-

ЕЛИН.

ДОПРОСИЛИ:

НАЧ. ЭКО ГУГБ НКВД СССР
КОМИССАР ГОСУДАРСТВ. БЕЗОПАСНОСТИ 2 РАНГА:
(МИРОНОВ)

ЗАМ НАЧ ЭКО ГУГБ НКВД
СТ. МАЙОР ГОСУДАРСТВ. БЕЗОПАСНОСТИ:
(ДМИТРИЕВ)

В е р н о :

ОПЕРУПЛОНОМОЧЕННЫЙ З ОТД СПО
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ. БЕЗОПАСНОСТИ
(ЧЕМОВ)

Кашев